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Obr. 73. Sily posobiace medz zahnutymi vodiémi
a) jednoduché rameno, b) slué¢ka vodicov

Proti tejto sile musi byt mechanizmus zabezpeceny tak, aby jej pdsobenim
sa neuvolnili kontakty.

c) Elektrodynamické sily zapri¢inené striedavym
pridom
Ak vodiémi prechadza podla obr. 72a striedavy prud

i = I.xSin wt

v tom istom smere, obidva vodife sa prifahuju silou, ktorej okamzita
hodnota je

I‘Tc,g(=2ai I-liz.lOV.’ (26)
Po dosadeni za okamzité hodnoty priudu plati
! )
Fa=2 5 Limaxsin @t . Iy oy sin (ot — @)
Strednd hodnota tejto Si'Iy je
l
Flv: 2— I]Iz cos @
a
kde I, a I, su efektivne hodnoty priadu. Zo vztahu (2.6) mozno odvodit, ze

vysledna sila dand su¢inom okamzitych hodnot bude pre cos ¢ = 1 kladna
a bude kmitat s dvojnasobnou frekvenciou, aki ma prud.
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Priklad 11.
Uréte akou silou sa r={ahuji vo vzduchu vodife dlhé [=1,5m
s malym prierezom, ktoré si od seba vzdialené a =0,2 m. Jednym
vodi¢om prechddza prud 800 A a druhym vodi¢om prid 600 A.
Riedenie
F=2 4 LI A0
a

F=212800.600.10" N
Uil i

5

F=0,72N

Cvicenie 11. :
Uréte silu, ktorou sa odpudzuji dva vodice, ktorymi prechadza prid
50 A nesthlasnym smerom. Vplyvom skratu nastane dvadsatnasobné
zviienie pridu. Vodife si od seba vzdialené 20 cm a si dlhé 2 m

(0,005 N; 2 N).

Priklad 12. ,

Kontakty olejového vypinaa maju podla obr. 73b rozmery: a=
220 mm, r = 12 mm. Ak4 velka je sila, ktord pomaha rozpojit kontakty
pri skratovom priade 8 kA?

Riesenie
F=2I ln‘;'.lo-’
F=(2.8000"In 313,,9) 107N
E=372N

d) Skratovy prud

Ak vznikne v obvode napajanom striedavym napatim skrat, objavi sa
pocas skratového pradu obycajne este jednosmerna zlozka pridu. Tato
jednosmernd zlozka pridu i sposobuje velké zvicSenie dynamického
narazového pridu Iy m.. (obr. 74). Tento prud teda rozhoduje prave
o mechanickom naméhani pristroja a je rozhodujici €initel pri jeho
dimenzovani.
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